## Ю. С. ЖАРКО

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **И. В. Бабына**, канд. экон. наук, доц.

## РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Экономические изменения, возникающие в последние годы, вынуждают большинство стран все чаще обращаться к опыту совместного ведения хозяйства в условиях управляемой интеграции. Актуальность интеграционного объединения на постсоветском пространстве обусловлена рядом объективных факторов: существованием, совместным традициями совместной многовековым деятельности народов в истории СССР; высокой степенью этнической смешанности населения на всем постсоветском пространстве; единством экономического и технологического пространства, достигшего высокой степени специализации и кооперирования; объединительными настроениями в массовом сознании народов постсоветских республик; невозможностью без согласованного подхода, даже силами одного самого крупного государства, решения ряда внутренних проблем, выживания новых государств. В число этих проблем входят: обеспечение территориальной целостности и безопасности, охрана границ и стабилизация ситуации в конфликтных районах; обеспечение экологической сохранение наработанного десятилетиями безопасности: технологических связей, отвечающих интересам стран бывшего СССР.

EAЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов.

Основная задача ЕАЭС направлена на координацию политики стран-участниц союза для эффективного движения капитала, товаров, услуг, рабочей силы, и углубление интеграционных процессов, предусматривающих развитие нормативно-правового обеспечения в отношении регулирования всех основных направлений интеграции. Развитие экономической интеграции между государствами-членами ЕАЭС способствует усилению кооперационных связей между предприятиями промышленности строительных материалов данных стран, а также влияет на структуру спроса на материалы.

Промышленный комплекс является основой развития экономик государствчленов ЕАЭС. Это более 330 тыс. предприятий, 19,6 % занятых и 27,5 % основных фондов, которыми производится промышленной продукции на 1,5 трлн. долл. США и обеспечивается 29,2 % валовой добавленной стоимости, 81,8 % экспорта в третьи страны и 96,1 % взаимной торговли государств-членов ЕАЭС.

Государствами-членами ЕАЭС совместно определяются приоритетные виды экономической деятельности, в которых развитие промышленного сотрудничества создаст условия для увеличения промышленного производства и взаимных поставок во всех государствах-членах, позволит использовать более эффективно потенциал общего рынка, в том числе в сегменте государственных закупок, и достичь синергетического эффекта в развитии промышленного производства государств-членов.

Промышленность строительных материалов входит в перечень 19 секторов экономики, приоритетных для промышленного сотрудничества стран-членов

Таможенного союза и Единого экономического пространства, утвержденных Решением Высшего Евразийского экономического совета на уровне глав правительств «Об основных направлениях координации национальных промышленных политик Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации» от 31 мая 2013 г. № 40.

На основании имеющихся данных проведем анализ тесноты связи государствчленов ЕАЭС.

Основным партнером Республики Беларусь в промышленном сотрудничестве является Российская Федерация, на которую приходится около 42 % всего экспорта товаров из республики и 55 % всего импорта, что обусловлено географической близостью территорий двух стран и исторически сложившейся взаимодополняемостью промышленных комплексов. Более 60 % белорусских крупных и средних промышленных организаций осуществляют кооперацию с промышленными организациями России.

Экспорт белорусских товаров в Казахстан составил 2,4 % в общем объеме экспорта республики, импорт товаров из Казахстана в общем объеме импорта сложился на уровне 0,2%. С казахстанскими организациями кооперационно взаимосвязаны 16,9 % от общего числа белорусских промышленных предприятий. Доля импорта промежуточных товаров из Казахстана в промышленной продукции Беларуси составила в 2014 г. 0,1 %. Производственная кооперация с Казахстаном распространена в производстве транспортных средств, производстве резиновых и пластмассовых изделий, текстильном и швейном производстве.

Экспорт белорусских товаров в Армению составил 0,1 % в общем объеме экспорта республики, в Кыргызскую Республику -0,2 %. Импорт товаров из Кыргызской Республики и Армении в общем объеме импорта Беларуси сложился на уровне 0,01 %. Кооперационные взаимосвязи с Арменией и Кыргызской Республикой несущественны для промышленности Беларуси: импортные промежуточные товары этих стран занимают 0,05 % в стоимости промышленной продукции республики [1].

Для развития перспективных направлений в сфере производства строительных материалов в странах-членах ЕАЭС, необходимо разработать план размещения новых цементных мощностей в регионах, в которых существует дефицит цемента, осуществлять строительство машиностроительных заводов по производству оборудования для цементной отрасли.

Таким образом, можно выделить ключевые цели государств-членов ЕАЭС:

- уход от сырьевой направленности экономик и переориентация на перерабатывающие производства;
- обеспечение устойчивого экономического роста, основанного на рациональном использовании природных ресурсов;
  - инновационное развитие национальных экономик;
- повышение эффективности и конкурентоспособности экономик путем структурных преобразований, основанных на приоритетном развитии ресурсосберегающих, наукоемких, высокотехнологичных экспортоориентированных и импортозамещающих производств;
- внедрение в промышленности современных ресурсосберегающих и экологически безопасных технологий;
  - увеличение выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью;
  - увеличение объемов экспорта продукции высокой степени обработки.

В целях создания единого рынка строительных услуг и повышения качества строительных работ целесообразно обеспечить возможность взаимного доступа к национальным базам технологических карт, а также провести унификацию нормативных правовых баз, урегулировать аспекты ценообразования в рамках

ЕАЭС. Решение этих вопросов позволит белорусским и российским предприятиям беспрепятственно конкурировать на рынке ЕАЭС.

## Список использованной литературы

1 Основные направления промышленного сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://www.rusnor.org (дата обращения: 10.01.2018).